Obseg kroga

SLEDI NAVODILOM (&mna barva je razlaga ali navodila, rde¢a in modra barva pomeni zapis

v zvezek).

Za zaCetek malo interaktivne razlage. Klikni na povezavo, vklopi zvocnike in si poglej

film&ek: https://astra.si/krog-polmer-premer-obseq/ .

Naloga: Pois¢&i 2 predmeta v obliki kroga (kozarec, pokrovéek...) in jima s pomocjo vrvice ali
niti in seveda geotrikotnika izmeri obseg in premer ter ju zapi$i v tabelo. Nato s pomocjo

Zepnega racunala (kalkulatorja) dopolni 4. stolpec tabele tako, da obseg deli§ s premerom
(zaokrozZi na dve decimalki).

Predmet Obseg (oznaka o) Premer (oznaka d) Obseg:premer (0:d)
Kozarec 19,4 cm 6,6 cm 2,94

Deodorant 13,2 cm 42 cm 3,14

PokrovCek od 3.1cm 1cm 3.1

plastenke

Dopisite Se svoja dva primera.
Ugotovitev:

Koli¢nik med obsegom in premerom istega kroga je stalen ali konstanten. Ta koli¢nik je
konstanta imenovana $tevilo pi, ozna¢imo ga z malo grdko &rko TT.

Ce imata dve koli&ini koli¢nik stalen, to pomeni, da sta koli&ini premo sorazmerni. To
pomeni, e je obseg 2x vedji, potem je tudi premer 2x vedji, kajne?

Spodaj preberi $e nekaj podatkov o Stevilu T, preden zapi$e$ naslednje definicije.

Zanimivost

Stevilo = je iracionalno $tevilo, ker je neskonéno neperiodiéno decimalno Stevilo.
Vrednost «, zapisana s prvimi StiriinSestdesetimi Stevkami, je: 3,14159 26535 89793 23846
26433 83279 50288 41971 69399 37510 58209 74944 592..

Ludolph van Ceulen je bil nems&ko-nizozemski matematik, ki se je rodil leta 1540 in umrl
leta 1610. Vedji del svojega 2ivijenja je posvetil izratunu Steviltne vrednosti Stevila =. Po
njegovi smrti so 20 decimalk Stevila = vgravirall v njegov nagrobnik.

Arhimed je bil starogrski maternatik, fizik, mehanik, izumitelj, inZenir in astronom. Rodil se je
leta 287 pr. n. 5t v Sirakuzah na Siciliji In tam leta 212 pr. n. 1. tudi umrl. Okoli leta

230 pr. n. 8t. je nasel priblizek za obseg kroga z v&rtanimi in ofrtanimi pravilnimi veckotnikl.
Odkril je, da je = < %.

Slovenski matematik Jurij Vega, fizik, geodet, meteorolog, plemic in topniski castnik, ki
se je rodil leta 1754 v kraju Zagorica pri Dolskemn in urnrl leta 1802 v kraju Nussdorf pri
Dunaju, je izratunal Stevilo = na 136 decimalk natanéno.

Ali ve$, da vsako leto poteka svetovno tekmovanje v znanju decimalk Stevila 7t (70 000
decimalk Stevila pi)? Za ve€ poglej: https://www.pi-world-ranking-list.com/?page=lists&category=pi




Obseg kroga je premo sorazmeren z njegovim premerom, kjer je koeficient tevilo rr. Stevilo
T je Ludolfovo Stevilo, za katerega uporabljamo pribliZzek 3,14 ali ulomek 2?—2 To &tevilo je
iracionalno Stevilo, saj ima neskonéno veliko decimalk. Obseg kroga izratunamo po formuli:

0 = 2mr, 0 = md,

ali
¢e poznamo polmer r. te poznamo premer d = 2r.

VAJA
Postopek redevanja pri nalogah z obsegom.

IzpiSemo podatke, napiSemo formulo za obseg, vstavimo podatke, izratunamo in napisemo
enoto.

Ce je polmer r ali premer d veckratnik Stevila 7 ali ulomek, potem namesto $tevila 7T
vstavimo priblizek % Drugace vstavimo priblizek 3,14.

1. lzratunaj obseg in premer, ¢e poznas polmer.

a) polmer 6 cm

KROG

r=6cm o = 2mr d=2r

o =7 o=2-314-6 d=2-6
d =7 o=37,68cm d=12cm

b) polmer 2,6 dm

KROG

r=26dm o = 2nr d=2r

o =7 o=2-314-2,6 d=2-2,6
d =7 o = 16,328 dm d=52dm

c) polmer 1% m

KROG
rzl%m o = 2nr d=2r
0 =? 0=2-Z-12 d=2-12
7 5 5
d =7 022.22; d:i
z5 s



2. lzratunaj obseg in polmer, e poznas premer.

a) premer 10 cm

KROG

d=10cm o =md r=d:2
o =? o =314-10 r=10:2
r=7 o=31L4cm r=>5cm

b) premer 2,5 km

KROG

d=205km 0 =mnd r=d:2

o =7 o=314-25 r=25:2

r =7 o = 7,85 km r=125km

c) premer 35 m

r=35m velkratnik stevila 7! 0 = md r=d:2
0 =7 0:2—?2-35 d=35:2
d=? 0 =222 d=17,5m
71
o=110m

3. Koliko Zi&ne ograje potrebujemo, da ogradimo cvetli¢no gredo s premerom 4 m.

a) premer 4 m

KROG

d=4m 0o =nd O: Potrebujemo 12,56 m Zi¢ne ograje.
o =7 o=2314-4

r =7 o=1256m

Pri raCunaniju si lahko pomagamo z Zepnim raCunalom, saj ima vsako Zepno racunalo tudi

Stevilo . Rezultat zaokroZimo na 2 decimalki. Poi$¢i ga na svojem

Zepnem racunalu. Primer postopka, ki ga vpisemo v Zepno

racunalo za polmer 7m: | S

@EEXDE o
139822975




Prav tako lahko pri ratunanju zapisemo postopek kraj5e in rezultat obsega zapiSemo s
Stevilom TT.

4. Natanéno izraunaj obseg kroga s polmerom 12 cm.

Ker je T Stevilo z neskonéno decimalkami, ne moremo natancno izracunati rezultata. Zato v

rezultatu pustimo Stevilo 7 brez priblizka.

KROG

r=12cm o = 2ar Me vstavimo priblizka za .
o =7 o=2-m-12 Rezultat pustimo s 7.

d =7 0o=24mcm Me pozabimo na enoto.

Za utrjevanje nove snovi resi naloge v ucbeniku: DN/U/str.164/1 4. Preveri svoje resitve s
pomocjo resitev ucbenika.



